

Во-вторых, в наиболее затруднительной ситуации при участии в глобальных цепочках ценности оказываются те страны, чье производство в значительной степени зависит от импорта комплектующих, а размер стоимости, добавленной в процессе производства, мал. Это обусловлено тем, что размер тарифной защиты, с которой встретится продукция, идущая на экспорт из данной страны, в пересчете на добавленную данной страной стоимость будет значительно превышать номинальный уровень.

Согласно данным ОЭСР, номинальные ставки пошлин, с которыми сталкиваются экспортеры промышленной продукции из Китая, Вьетнама, Чили, составляют в среднем 4, 6 и 1 % соответственно. Но если сумму данных платежей выразить как долю от добавленной странами стоимости, уровень тарифной защиты возрастет до 19, 10 и 5 % соответственно.

Таким образом, интернационализация процесса производства в рамках формирования многозвеньевых цепочек создания ценности приводит к тому, что издержки протекционизма, сколь низкими они бы ни были для отдельных звеньев цепочки, в конечном счете оборачиваются дополнительным бременем для международной торговли, поднимая цены на конечную продукцию, тем самым снижая уровень спроса и, соответственно, уровень жизни населения.

*А.А. Ващило, магистр экон. наук
БГЭУ (Минск)*

РЕАЛИЗАЦИЯ ГЕОЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Геоэкономика изучает воздействие различных экономических, экологических и демографических факторов в тесной связи с пространственным положением страны или региона, их природными ресурсами и климатическими условиями. Геоэкономика — наука, разрабатывающая экономическую политику государства для повышения конкурентоспособности национального хозяйства на международном рынке. Она зародилась как инновация в осмыслении глобальной трансформации мировой системы. В силу этого инновационная составляющая пронизывает геоэкономiku во всех ее сферах: технологической, производственно-технической, институциональной (организационной и функциональной).

Геоэкономическая стратегия заключается в достижении политических целей преимущественно долгосрочными экономическими методами перераспределения мирового дохода и ресурсов, созданием конкурентоспособных условий хозяйствования в регионе. Геоэкономика наделяет особым значением коммуникации будущего и технологии создания пре-

ференциального режима для ускорения оборачиваемости промышленного, торгового и финансового капиталов.

Республика Беларусь расположена между двумя мощными геоэкономическими центрами — Россией и Европейским союзом. Рынок Российской Федерации используется в первую очередь для импорта промежуточных товаров — черных металлов, углеводородного сырья, комплектующих и материалов, а также поставок белорусских сложнотехнических готовых товаров, оборудования и машин. Рынок Европейского союза обладает большим платежеспособным спросом и является основным потребителем продуктов белорусской нефтехимической промышленности. Однако доступ на этот рынок белорусских готовых товаров практически закрыт из-за их низкой конкурентоспособности. Таким образом, в Беларуси пока не используется в полной мере богатый технологический и инвестиционный потенциал западного вектора. Недостаточно высокий уровень производства наукоемкой продукции в Республике Беларусь и нерациональная структура белорусского экспорта в значительной мере ограничивают возможность проведения многовекторной внешней политики.

Следует признать, что Беларусь на современном этапе своего развития не готова к глобальной интеграции и конкуренции. Одновременное включение республики в региональные и глобальные процессы сопряжено со значительными угрозами и рисками. В то же время государство с таким геоэкономическим положением не может оставаться в стороне, поскольку это означало бы консервацию низкой конкурентоспособности на международных рынках и поддержание малоэффективной внешнеэкономической деятельности. Устойчивый рост экономики в Беларуси появится тогда, когда процессы глобальных трансформаций и глобализации станут главными геоэкономическими рычагами влияния на национальное развитие.

Дальнейшее развитие внешнеэкономического сектора белорусской экономики и его экспортного сегмента предопределено повышением конкурентоспособности национальной экономики. Речь идет о полном преобразовании народнохозяйственного комплекса и повышении его эффективности. Это во многом связано с переходом от мировой хозяйственной системы на геоэкономический (инновационно-производственный) вектор развития. Следовательно, геоэкономика и конкурентоспособность в глобализированном мире являются неразрывными понятиями. Воспроизводственный (геоэкономический) подход лег в основу современной стратегии по освоению мирового экономического пространства и вывода экспортных потенциалов национальных экономик на мировой уровень конкурентоспособности.